论新自由主义"绿色化"的渊源及其局限。

蔡华杰

【内容提要】新自由主义对生态环境治理领域的影响,集中体现为对自然资源全盘私有化的产权要求和自然资源彻底市场化的配置要求,并声称这是解决生态危机的"灵丹妙药",从而将自己包裹上"绿色化"的外衣。这一"绿色化"的渊源在于所谓古典自由主义的"环境潜能",但实际上,这种"潜能"因受制于其维护资本主义的终极目的而存在诸多局限。新自由主义只是对古典自由主义"环境潜能"的选择性继承,即只是对自然资源私有财产权和自由市场机制配置自然资源的继承,之所以如此,是因为从生态的维度看,自然资源对于人类的存在方式的变革开启了资本主义的兴起之路。

【关键词】新自由主义 古典自由主义 绿色化 资本主义

作者简介: 蔡华杰 (1982-), 福建师范大学马克思主义学院副教授 (福建福州 350117)。

新自由主义对生态环境治理领域的影响,集中体现为对自然资源全盘私有化的产权要求和自然资源彻底市场化的配置要求,并声称这是解决生态危机的"灵丹妙药",从而将自己包裹上"绿色化"的外衣,证明其在当代重大问题上的有效性,以获得苟延残喘的机会。新自由主义的这种"绿色化"被形象地喻为"看不见的手"上有根"绿色拇指"。新自由主义是对古典自由主义的继承,新自由主义"绿色化"的渊源必定要追溯到古典自由主义,并证明斯密"看不见的手"具有"绿色化"的"环境潜能",因此,笔者追根溯源,考究古典自由主义的"环境潜能",以及这种"潜能"所面临的局限,从而洞悉其意识形态属性。

一、新自由主义"绿色化"的渊源

在古典自由主义的理论传统中,私有财产权和自由放任的市场经济是两个重要的理论内核和支柱,新自由主义的"绿色化"就在于将这两个支柱应用到生态环境治理领域,主张自然资源全盘私有化和自然资源配置彻底市场化。而对这种主张的渊源进行考察,实际上就是要考察自然资源私有财产权合法性的确证,以及以自由放任的市场机制配置自然资源的确证,对二者的确证使得新自由主义的"绿色化"找到了其"祖宗",使其在当代的应用成为可能。对此,让我们考究一下古典自由主义的代表人物洛克和斯密的理论。

众所周知,洛克的理论贡献在于论证了私人所有权的合法性,而如果从环境的维度看,洛克在

^{*} 本文系国家社科基金青年项目"新自由主义对全球生态环境治理的影响及我国对策研究"(17CKS030)的阶段性成果。

论证私人所有的"对象"时,明显也指向了自然资源。据笔者考察,洛克在《政府论》(下)中的 "论财产"一章中所提到的自然资源就包括:土地、一切低等动物、鹿肉、苹果、矿石、水、鱼、 龙涎香、野兔、橡实和果实。因此、洛克对私人所有权合法性的论证、实际上也包括对自然资源私 有权合法性的论证。但有人认为,私有权的享有将使人们无限制地占有物品。对此,为了增强私有 权的合法性,洛克还进一步对私有权的实施做了三点规制:第一,私有权的应用不可造成浪费,也 不会造成浪费。洛克指出,自然法在给予人类私有权的时候,同样对这种权利加以限制,限制的尺 度就是以供人类享用为度,人类受生理等条件的制约,只能享用一定量而不是无限量的东西,因此 对其占有也就必须以此为限度,超过了自己可以享用的度而任其腐烂是不行的,此时,允许私有权 的合法性存在就意味着,这些超过自己可以享用的东西必须归其他人所有。第二、私有权的应用不 可伤及他人的基本生存,也不会伤及他人的基本生存。洛克讲上帝没有给予他的任何一个儿女以对 世界上特定部分东西的所有权,却给予了他的贫困兄弟以享受他的剩余物的权利,当他的兄弟有急 切需要的时候,任何有财产的人都必须拿出他的财产加以救济,如果不这样做的话,就是一宗罪恶, 并且,自己在享用私有权的时候,必须留给他人"足够的、同样好"的东西。第三,私有权的应用 要增进全人类的共同利益,也定会增进全人类的共同利益。劳动使人们拥有了私有权、洛克指出、 同样地,也正是因为劳动才使一切东西有了价值,一英亩种植烟草等作物的土地同一英亩公有的、 未加垦殖的土地的区别就在于,前者因为劳动的改进作用使其价值远远高于后者。私有权不仅使无 价值的东西变得有价值,还提高了劳动生产率,增加了人类的共同积累,因为在洛克看来,在私有 土地上生产的产品比共有的、放任自流的土地要多出好多倍。

从生态的维度看,不少学者根据洛克的这些论证,引申出了其中所蕴含的生态意涵。例如,史蒂芬·达芬(Stephen Duffin)比较了新西兰原住民毛利人的环境伦理思想和洛克的思想,发现洛克的思想尽管存在着与毛利人的环境伦理不一致的地方,却也存在着高度的相似性,这主要体现在:私人所有权并不意味着对一切事物的占有,不允许粗暴地对待动物,反对以战争的方式获取私人所有权,要顾及未来几代人的生存权利,万物之间是相互依赖的①。凯斯林·斯夸德里托(Kathleen Squadrito)通过考察洛克在《政府论》和《教育漫话》中的"统辖权"或"支配权"观点,指出洛克虽然无法预见 20 世纪的生态危机,他所持有的经济价值观也助长了环境退化,但是他的社会意识形态是人道主义和进步性的,因为在洛克看来,生态平衡是上帝创造物生存的必要条件,因此人类受上帝指派保存他们自己的物种。显然,在这里,洛克并不赞同破坏地球生态平衡的行为②。

对于私有财产权,斯密已经不将其视为需要论证的问题了,而是成为其论述工人获取工资、资本家获取利润和地主获取地租合法性的来源。而当斯密写道"工资、利润和地租,是一切收入和一切可交换价值的三个根本源泉"。时,斯密将劳动价值论悄然转变成收入价值论,收入价值论本质上属于生产费用论,后来经萨伊发展为效用价值论。在萨伊看来,物品的效用就是物品价值的基础,在生产中,劳动、资本、土地这三个要素共同创造了产品,创造了效用,因而形成价值。因此,在价值分配上,这三个要素的所有者:工人、资本家、地主就理应得到相应的报酬——工资、利息、地租。遵循这样的逻辑,效用价值论在当今时代被应用到新自由主义环境维度下的"自然资本主

① Stephen Duffin, The Environmental Views of John Locke and the Maori People of New Zealand, *Environmental Ethics*, Vol. 26, No. 4, 2004, pp. 381-401.

² Kathleen Squadrito, Locke's View of Dominion, Environmental Ethics, Vol. 1, No. 3, 1979, pp. 255-262.

③ 〔英〕亚当·斯密:《国富论》,郭大力、王亚南译,北京:商务印书馆,2015年,第46页。

义"理论上,他们提出了自然资源效用价值论,将土地这一主要自然资源对生产的效用,拓展为水资源、森林资源、空气资源、化石燃料等自然资源对生产的效用上,既指出这些自然资源的使用是要耗费成本的,从中延伸出迫使资本家节约使用自然资源的"环保观点",又指出在价值的分配上可以因此而获得收入的激励作用,从而实现所谓的环保与获利的"双赢"。

斯密在完全肯定洛克的私有权合法性的基础上,要进一步论证的是自由市场的合法性。为此, 斯密是以"经济人"假设为出发点来进行论述的。在斯密看来,人的本性是利己,人的行为受利己 支配,一切经济现象,包括能促进生产率提高的自由市场都是个人利己活动的结果。正因为斯密从 人的利己本性出发来论证自由市场的合法性,导致有些环境主义者将斯密视为利己主义的捍卫者, 进而指责斯密的思想与环境保护的公共利益诉求是不相容的,因此不可能在自由主义的基础上延伸 出保护环境的思想。其实,为了确保个人对利己的追逐不伤害他人,斯密找到了两个"帮手":一 个是"公正的旁观者"。斯密问道,是什么力量可以反制人们的利己呢?是安住在每个人心中的 "公正的旁观者","正是他告知我们,慷慨宽宏的合宜,以及不公不义的丑恶;正是他告知我们, 为了还来得更大的他人利益而放弃我们自己最大的利益是合宜的,而对他人造成最小的伤害以便为 我们自己谋取最大利益则是丑恶的"①。"公正的旁观者"就是基于人的利他本性对他人和自己的感 情和行为做出赞同或反对的道德评判,正是这样一种道德评判限制了人性中的利己。第二个是政府。 认为斯密是完全的自由市场放任主义者是对斯密的一种误解,为了使个人免受他人伤害,斯密强调 政府应该提供某些公共服务的职能,这包括:"第一,保护社会,使不受其他独立社会的侵犯。第 二,尽可能保护社会上各个人,使不受社会上任何其他人的侵害或压迫,这就是说,要设立严正的 司法机关。第三,建设并维持某些公共事业及某些公共设施(其建设与维持绝不是为着任何个人或 任何少数人的利益)"②。斯密指出,国家维持某些公共事业和公共设施的第三个义务是因为"这类 机关和工程,对于一个大社会当然是有很大利益的,但就其性质说,设由个人或少数人办理,那所 得利润绝不能偿其所费。所以这种事业,不能期望个人或少数人出来创办或维持"③。从总体上看, 斯密在涉及土地、水资源等自然资源的道路、桥梁、运河、港湾这些公共基础设施的供给是否完全 交由私人提供这一问题上持谨慎态度,他推崇的是将消费者融资与地方公共管理相结合的公共设施 建设模式。

从理论上看,依靠斯密的这两个"帮手",在"看不见的手"——利己和自由市场的支配下,对个人利益的追逐已经确定了作为总体的社会利益的增进,因为人们都必须在不伤害他人的条件下追求自利。由此一来,斯密就将个人的自利和社会的利益二者之间的冲突"和谐"起来了,利己和自由市场就可以引申出环境保护的观点:不伤害他人的原则,包括不伤害他人的身体健康。这就意味着必须对伤害他人身体健康的污染现象进行控制,必须为公众提供污水、废物处理等环境公共产品。后来的政治家、学者就将斯密视为以市场手段解决环境问题的鼻祖。克林顿在1992年的一次演讲中,认为美国过去在环境上的努力是一种命令控制型的管制,要求企业减少规定的污染量和使用给定的技术,尽管这种方法取得了重要的成绩,但却抑制了企业的创新,增加了管制成本。因此,克林顿认为有必要引入强有力的市场手段解决美国的污染问题,他呼吁环境保护的新时代,在这个

① 「英] 亚当·斯密:《道德情操论》,谢宗林译,北京:中央编译出版社,2013年,第164页。

② 〔英〕亚当·斯密:《国富论》,郭大力、王亚南译,北京:商务印书馆、2015年、第657页。

③ [英] 亚当·斯密:《国富论》,郭大力、王亚南译,北京:商务印书馆,2015年,第691页。

新时代,运用市场帮助我们的环境重回轨道,认识到亚当·斯密"看不见的手"上有一根"绿色拇指"①。被誉为英国最具影响力的绿色思想家乔纳森·波利特(Jonathon Porritt)也认为,要重唤亚当·斯密的遗产,"要与市场和自由选择同行,而不是反对它们,这意味着资本主义是唯一能够实现生态可持续性与个人利益和成功相互兼容的首要制度"②。生态经济学家赫尔曼·戴利(Herman Daly)甚至认为,生态经济学在斯密等人的古典经济学中有很深的历史根基③。

二、古典自由主义"环境潜能"的局限

上述考察,让我们感觉"看不见的手"真的有根"绿色拇指",但实际上,这其中仍然存在着诸多局限。先看洛克。如果我们再回到洛克的文本,就会发现洛克的论述在生态维度上存在着巨大的张力,他的论述还是有滑向生态环境破坏的倾向。

第一, 洛克以不可浪费的原则来限制自然资源私有权的滥用, 对人们提出了不可占有超过自身 需要的自然资源的要求,这点看似"很环保",其实存在着破坏生态的"隐患"。既然不可占有超过 自身需要的自然资源,那么如何处置那些超过自身需要的东西呢?在洛克看来,办法当然是多种多 样的,可以将这些东西馈赠别人,可以拿这些东西同别人交换其他产品,但最终在大众中流行起来 的是货币, 因为人们可以出售超过自己需要的东西换取货币, 而货币是可以保存且不至于损坏的能 耐久的东西。从中我们可以看出洛克是用私有产权的合法性论证了货币的起源和合法性,这其实也 从反面证明了私有产权的合法性,因为货币在现实生活中的真实存在提供了私有产权得以成立的前 提条件。但是,货币真的能解决对自然资源无限占有的问题吗?其实,这相应地将产生两个问题: 一是人们购买他人超过自身需要的东西,必须要形成有效需求,有效需求的欠缺同样会造成浪费, 而有效需求的形成有赖于合理的生产制度和分配制度。众所周知的是资本主义制度下的生产制度和 分配制度是造成人们有效需求不足的根本原因,因此不根除这一制度,无法解决浪费问题。洛克自 己所提出的自然资源私有权合法性所依存的前提条件就不能成立。二是即使不存在有效需求的问题, 同样会存在其他问题, 因为既然货币是一种可以贮藏的不易损坏的东西, 人们就可以以此为理由占 有尽可能多的东西。尽管如洛克所说,不会造成东西的腐烂败坏,但却在这种利用中,造成对自然 资源总量意义上的不断耗尽。洛克自己也说:"只要一个人在他邻人中间发现可以用作货币和具有 货币价值的某种东西,你将看到这同一个人立即开始扩大他的地产。"④

第二,洛克以不伤及他人生存权的原则来限制私人所有权的滥用,要求留给别人"足够的、同样好"的东西,但是洛克在论述的过程中完全假定了自然资源的无限性,也就是说,他之所以认为私有财产权具有合法性,是因为在自然资源无限供给的条件下,对某些自然资源的私人占有不会影响其他人对自然资源的占有。"足够的、同样好"的原则在"论财产"这一章中出现三次,第一次出现在第27节,讲的是私有产权合法性成立的条件问题,即必须以留有"足够的、同样好"的东西给其他人,但在第二次和第三次出现这一问题时,洛克则直接将"足够的、同样好"的条件当成

① Shawn Landres (ed.), Bill Clinton; The Inside Story, New York; S. P. I. Books, 1992, p. 312.

² Jonathon Porritt, Capitalism as if the World Matters, London: Earthscan, 2005, p. 31.

³ Herman Daly, Ecological Economics and Sustainable Development, Selected Essays of Herman Daly, Cheltenham: Edward Elgar, 2007, p. 63.

④ 〔英〕洛克:《政府论》(下),叶启芳、瞿菊农译,北京:商务印书馆,1964年,第31页。

既定事实了。在第 33 节中,他说:"这种开垦任何一块土地而把它据为己有的行为,也并不损及任何旁人的利益,因为还剩有足够的同样好的土地,比尚未取得土地的人所能利用的还要多。所以,事实上并不因为一个人圈用土地而使剩给别人的土地有所减少。"① 在第 36 节中,洛克又说:"没有任何人的劳动能够开拓一切土地或把一切土地划归私用;他的享用也顶多只能消耗一小部分;所以任何人都不可能在这种方式下侵犯另一个人的权利,或为自己取得一宗财产而损害他的邻人,因为他的邻人(在旁人已取出他的一份之后)仍然剩有同划归私用以前一样好和一样多的财产。"② 可见,洛克其实假定了自然资源的无限性,而当这一前提根本不存在时,私有财产权的合法性就不复存在。反过来看,如果实行自然资源的私有财产权,完全有造成伤及他人无法获取自然资源的可能性。因此,不能从洛克的论述中先验地认为私有产权可以保护自然资源。

第三,洛克以增进人类共同利益的理据来规制私人所有权,并指出私人所有权通过劳动生产率的提高,从而提高资源的利用效率。暂且不讨论私人所有权是否比公共所有权在劳动生产率提高方面来得优越,就洛克通过私人所有权提高自然资源利用率而言,这其中隐含着一个让人不易察觉的先验假定,即自然的价值只有渗入人类的劳动才能体现出来。换句话说,自然对于人来说仅有工具价值,甚至只有经济价值。正是劳动使一切东西具有不同的价值,而美洲未经垦殖的土地是没有价值的,洛克讲道,"关于这一点,没有比美洲几个部落的情况更能作为明显的例证。这些部落土地富足而生活上的一切享受却是贫困的。自然对他们也同对任何其他民族一样,充分地提供了丰富的物资——那就是能生产丰富的供衣食享用之需的东西的肥沃土地——但是由于不用劳动去进行改进,他们没有我们所享受的需用品的百分之一。在那里,一个拥有广大肥沃土地的统治者,在衣食住方面还不如英国的一个粗工"③。这种只将自然的价值限定在劳动之上的观点,显然是极端人类中心主义的观点,正如埃里克·卡茨(Eric Katz)所说:"洛克主张以人来评价自然世界。因此,洛克是最大的人类中心主义的现代理论家。对洛克来说,自然仅是因为被人类视为资产而使用才具有价值。"④洛克的观点也是深生态学等生态中心主义者极力反对的,其所造成的后果,一方面是无视自然本身的生态价值;另一方面是存在着"借提高自然价值之名,行破坏环境之实"的生态风险,而这一点正是当前生态帝国主义的真实写照。

对于斯密借洛克的私人财产权来论证工人获取工资、资本家获取利润、地主获取地租的合法性,进而将劳动价值论悄然转换成收入价值论和效用价值论,马克思、李嘉图等人早就作了批判。马克思指出,收入价值论、生产费用论是一种循环论证,是用价值分配来说明价值形成,"价值的分配,或者说,价值的占有,决不是被占有的价值的源泉"⑤。效用价值论是混淆了使用价值和价值,是以使用价值来说明价值形成,"萨伊先生在第4章中谈到了太阳、空气、气压等自然要素赋予商品的价值,这种种要素在生产中有时代替人类的劳动,有时在生产中和人类协同发生作用。不过这些自然要素尽管会大大增加商品的使用价值,但是从来不会使商品增加萨伊先生所说的交换价值……萨伊先生始终忽视了使用价值和交换价值之间有根本的区别"⑥。其实,斯密本人的劳动价值论也同样论述了自然资源本身的使用价值很大,但却不具有交换价值。他说:"水的用途最大,但我们不能以

① [英] 洛克:《政府论》(下),叶启芳、瞿菊农译,北京:商务印书馆,1964年,第21页。

② [英] 洛克:《政府论》(下),叶启芳、瞿菊农译,北京:商务印书馆,1964年,第22-23页。

③ 〔英〕洛克:《政府论》(下),叶启芳、瞿菊农译,北京:商务印书馆,1964年,第26-27页。

⁴ Eric Katz, Nature as Subject, Lanham: Roman and Littlefield, 1996, p. 224.

⑤ 《马克思恩格斯全集》第26卷 (第一册),北京:人民出版社,1972年,第74页。

⑥ [英]彼得・斯法拉主编:《大卫・李嘉图全集》第1卷,郭大力、王亚南译,北京:商务印书馆,2013年,第241页。

水购买任何物品,也不会拿任何物品与水交换。"① 如前所述,从本质上看,收入价值论、生产费用 论或者效用价值论都旨在为资本家获取利润进行辩护,将生产要素及相应的收入看作是永恒存在的, 抹杀资本主义社会分配的阶段性特征,以维持资本主义所谓的"自然"秩序。"自然资本主义"并 不是所谓的环保和获利的"双赢",而是借效用价值论悄然论证自然资源私有权及从中获取利润的 合法性。

同洛克一样,斯密的思想尽管具有环境保护的"潜能",但要使这种"潜能"真正转变为现实, 它仍受制于斯密思想的核心,即利己和自由市场是服务于资产阶级和资本主义的发展,所谓"看不 见的手"能自发促成包括环境保护在内的社会总体利益的增进只是一种幻象。在斯密那里,社会的 总体利益并不是目的本身, 公共利益只是一种无意识的、偶然的结果。斯密本人承认, "他通常既 不打算促进公共的利益,也不知道他自己是在什么程度上促进那种利益"②,"他们就这样,在没打 算要有这效果,也不知道有这效果的情况下,增进了社会的利益"③。在将利他也视为人的本性的 《道德情操论》中,他将利己视为"伟大的人生目的"®。因此,利己是目的,利他并不具有必然性。 而潜藏在这一目的背后的更深层的目的,则是为资产阶级的兴起和资本主义的发展扫除障碍。正如 伊斯特万・梅扎罗斯 (István Mészáros) 所说, 斯密的话语"局限于试图按照控制个人的意图和动 机,来理解资本制度的运行参数……然而,实际上,决定问题的不是个体资本家的主观'意图'或 '积累动机', 而是资本扩张的客观规则。因为, 如果不能成功地从事它的扩张性再生产的过程, 资 本制度将——或迟或早、并且绝对肯定地——瓦解。也就是说,就'主观意图'和动机所及,资本 的单个的人格化'必然想要的',是由该制度的扩张性规定所勾勒的目的本身,而且不仅仅是他们 自身作为特殊个人的'自私目的'"^⑤。而在资本扩张的目的下,怎会出现《道德情操论》中所说的 地主只是积累生理所能消费的生活必需品,并将剩余的产品分给其他需要的人,从而促进社会总体 利益的增进?这只能是斯密的一厢情愿罢了。因为由此一来,一旦所谓"看不见的手"是为了资本 主义的发展, 利他便无从实现。在资本扩张的目的下, 当代环境保护论者想借"看不见的手"自动 促进环境的保护也步履艰难,就连波利特本人也承认,在现实中,政府与企业似乎越来越成为合作 伙伴,当要求将公司的负外部性内化的时候,政府往往不愿引入新的管制措施⑥。

三、自然资源存在方式的变革开启了资本主义兴起之路

为什么新自由主义在对全球生态环境治理的渗透和影响时,要到古典自由主义的理论传统中寻找依据,挖掘古典自由主义的"环境潜能"?这是因为通过古典自由主义的"环境潜能"的发现,可以将古典自由主义的理论内核,同时也是新自由主义的理论内核应用到生态环境治理中,以证明新自由主义对生态环境治理的有效性。不过,更为重要的是,新自由主义可以借古典自由主义的"环境潜能"反证自然资源全盘私有化和自然资源配置彻底市场化的合法性,而这种合法性的论证

① [英]亚当·斯密:《国富论》,郭大力、王亚南译,北京:商务印书馆,2015年,第24页。

② 〔英〕亚当·斯密:《国富论》,郭大力、王亚南译,北京:商务印书馆,2015年,第428页。

③ [英] 亚当·斯密:《道德情操论》,谢宗林译,北京:中央编译出版社,2013年,第227页。

④ 〔英〕亚当·斯密:《道德情操论》,谢宗林译,北京:中央编译出版社,2013年,第59页。

⑤ [英] I. 梅扎罗斯:《超越资本——关于一种过渡理论》(上),郑一明等译,北京:中国人民大学出版社,2003年,第112页。

⁶ Jonathon Porritt, Capitalism as if the World Matters, London: Earthscan, 2005, pp. 92-93.

又构成了资本主义合法性证明的关键一步。因此,新自由主义是借古典自由主义的"环境潜能"来说明在资本主义的体系框架内治理生态环境的有效性,捍卫资本主义才是其最终目的。

事实上,新自由主义对古典自由主义"环境潜能"的继承,也只是对其"外壳"的继承,即对自然资源私有财产权和自由市场机制配置自然资源的继承,而对实现古典自由主义"环境潜能"的关键环节(洛克的三个规制和斯密的两个帮手),新自由主义则视而不见,而恰恰是这些关键环节才使古典自由主义具有"环境潜能"。之所以做出这样的选择性继承,是因为前者对于作为意识形态的新自由主义是极其重要的,任何意识形态代表的是特定阶级的利益,但却把这特定阶级的利益说成是为所有人服务。其实,倘若以斯密"看不见的手"为理论基础,完全可以洞悉该理论维护资本主义秩序的意识形态性。依据斯密的"看不见的手"为理论基础,完全可以洞悉该理论维护资本主义秩序的意识形态性。依据斯密的"看不见的手",资产阶级对自身利益的追逐如果能自动实现社会总体利益的增进,那由此而来的逻辑便是,经济政策的制定只要符合资产阶级的利益就可以了,因为资产阶级利益的获取意味着其他阶级利益的自动实现。斯密的"看不见的手"就这样被引申为新自由主义的"滴漏效应"。具体到生态环境治理领域,明明是资本逻辑引致全球性的生态危机,要克服生态危机就要根除资本逻辑,但是资本主义国家完全回避这样的问题,因为在他们看来,为了维持资本主义秩序,就必须宣称"看不见的手"可以促进社会利益的总体增进,这当然包括人类的生态福祉。

那么,为什么新自由主义要选择继承古典自由主义的自然资源私有财产权和自由市场机制呢? 这是因为从生态的维度看,资本主义的诞生与自然存在着紧密的联系,"资本主义诞生于人类生活的核心,以及人类与作为其生活基础的大自然的互动"①。这种联系具体体现为,自然资源存在方式的变革开启了资本主义的兴起之路。

人类社会生产方式的变革,意味着人类生存方式的变革,相较于封建主义的生产方式,在资本主义时代,处于被雇佣地位的工人不再是自给自足的佃农,而是靠出卖劳动力获取工资来生存,处于雇主地位的资本家则靠剥削工人而生存。这种人类生存方式的变革,同时也意味着自然资源本身的存在方式的变革,正如马克思所说,使"大批个人变为可能的自由雇佣工人(只是由于没有财产而被迫劳动,并出卖自己劳动的个人)这一解体的过程,在另一方面所要求的,不是这些个人先前的收入来源和部分财产条件的消失,相反地,只是它们的使用有所不同,它们的存在方式改变了"②。马克思这里谈及的个人财产条件包括土地、原料等劳动的客观自然条件。换句话说,资本主义生产方式的形成,需要人类生存方式的变革,以及随之而来的对自然资源存在方式的变革。自然资源的存在方式涉及两方面的内容:一是自然资源的所有方式,二是自然资源的使用方式。从前资本主义向资本主义的转变,就是不断变革自然资源的所有方式和使用方式的过程,即将自然资源的共有产权或者前资本主义的所有权转变为资本主义的私有财产权,将以使用价值为导向的自然资源的使用转变为以交换价值为导向的自然资源的使用。

洛克和斯密对上述两方面做了论述,但不是在"变革"的意义上进行论述,而是将资本主义的自然资源存在方式作为一种符合人的天性的方式进行论述,但如果我们在长时段的历史进程下进行考察,就会发现事实并非如此,它伴随着质的方面的重大改变。

在人类诞生以前,并无所谓产权的问题,自然资源作为一种存在物处于无主状态,人类诞生以

① [加]埃伦·米克辛斯·伍德:《资本主义的起源:学术史视域下的长篇综述》,夏璐译,北京:中国人民大学出版社,2016年,第146页。

② 《马克思恩格斯全集》第30卷、北京:人民出版社、1995年、第497页。

后,以"先占原则"才确定了自然资源的归属。在生产力极端低下的情况下,人们唯有组成共同体才能确保自身的生存,单个人只有在共同体中才能存活下去,这时的自然资源归共同体所有,但个人有使用并分享自然资源的权利。随着生产力的不断发展,才逐渐出现了奴隶社会和封建社会条件下的私有制,这种私有制与资本主义的私有制存在着明显的区别,前者是以自己的劳动为基础的私有制。资本主义产生以前,人类社会存在着两种所有制,在自然资源的共有产权方面,"直到1800年,世界上的很多草原——北美大草原、南美大草原、澳洲内陆、非洲大草原——还都是为土著们所共有"①。在前资本主义的自然资源私有制方面,"中世纪末期的西欧,存在着可供领主、自由农和非自由农共同使用的大量未开发土地,包括天然牧场、荒地、林地、沼泽地等。人们可以在其上自由放牧,可以从中获取生活所必需的燃料、木材、水源等"②。甚至是在圈地运动之后,农民仍然保持着在"灌木丛、树林、下层灌木、采石场、采沙场的特权。他们从那里为做饭获得燃料,为人畜生存获得木材,从灌木篱墙处收获野苹果和榛子,从任何一小块荒地里得到艾菊等野生草药……在他们地块上的无论如何微不足道的一点生物,都能够被节俭的农民劳动者或他的妻子有效利用起来"③。总的来说,在资本主义诞生之前,自然资源的共有制和前资本主义的私有制共存于这个世界上,但为了资本主义的发展,它被"炸毁"了。

生产资料的所有权是资本主义兴起的重要基础,"生产资料所有权和支配权是使剥削手段与领域不断变化成为可能的核心社会关系:由一个小集团占有和支配生产资料,没有生产资料所有权和支配权的大多数人则处于无权状态,为获取仅能糊口的工资而工作。这两个阶级之间的社会关系是资本主义发展的重要基础"^④。资本主义的形成过程是以资本主义的私有制替代共有制和前资本主义私有制,为了这种转变的顺利进行,必须重塑人们对共有制和前资本主义私有制的价值认知,并通过立法等方式迫使劳动者与自然资源等生产资料形成必要的分离,从而才能形成资本主义的自然资源私有产权和使用方式。

洛克是通过贬低共有地的"经济"价值来进行证明的,斯密则历数了长男继承法、限嗣继承法、使用奴隶劳动、对分佃耕制下土地为何无法得到改良,论证了只有租地农民才愿意投资土地改良耕作。在这里,洛克和斯密看待自然资源在存在方式上有无价值、价值高低的标准是一致的,即只有从自然资源的耕作劳动中获取收益才有所谓的"价值"。在共有土地上,人们的劳动不是为了获取收益,而是为了维持共同体本身;在前资本主义的私有制下,收益不是来自市场机制下对生产者提出的提高劳动生产率的迫切性,即用较少的自然资源获取更多的产出物,而是来自其他的因素,例如垄断性特权、优良的海运、军事实力。因此,自然资源的这两种存在方式必须被打破,共有制和前资本主义的私有制必须让位于资本主义的私有制。否则,自然资源的价值就无法显现,例如,共有地就会被视为"被废弃的共有地"⑤。

但这还不够,如果依据洛克对私有财产权的论证,是无法说明资本家为何拥有未有自己劳动渗

① 〔英〕安德罗・林克雷特:《世界土地所有制变迁史》,启蒙编译所译,上海:上海社会科学院出版社,2016年,导言第5页。

② 杨春学:《私有财产权理论的核心命题:一种思想史式的注解和批判》,《经济学动态》2017年第4期。

³ Joan Thirsk (ed.), The Agrarian History of England and Wales (Vol. 4), Cambridge: Cambridge University Press, 1967, p. 405.

④ [美] 道格拉斯·多德:《资本主义及其经济学:一种批判的历史》,熊婴译,刘思云校,南京:江苏人民出版社,2013年,第8页。

⑤ Jesse Goldstein, Terra Economica: Waste and the Production of Enclosed Nature, Antipode, Vol. 45, No. 2, 2013, pp. 357–375.

入的劳动成果,除非与自然条件等生产资料相结合的劳动本身也为资本家所有,而这就引出了雇佣 劳动的必要性,雇佣劳动并不意味着资本家对雇佣工人的劳动本身的所有,而只是对劳动力的所有,但劳动力的使用就是劳动本身。因此,资本主义的兴起还必须有赖于雇佣劳动的形成,这又有了下一方面的变革史,即通过立法等手段迫使劳动者与自然资源等生产资料形成必要的分离。这一变革不仅意味着自然资源所有方式的改变,而且意味着自然资源使用方式的改变,即原先仅出于使用价值的目的来使用自然资源,而现在则出于交换价值的目的来使用自然资源。这样,为了实现交换价值的最大化,或者说剩余价值的最大化,必须改变过去共同体或封建社会条件下无追求剩余价值的欲望,而这就必须迫使原先可以依靠自然资源生存的个体被迫同自然资源分离,转变成雇佣工人。

作为资本主义史前史的资本原始积累过程促成了这一变革的发生,是自然资源存在方式发生变革的生动写照。对这一变革的血泪史,洛克和斯密并未过多着墨,甚至反过来将其描绘成田园诗般的过程,但事实并非如此。马克思指出,资本原始积累过程就是通过掠夺教会地产、欺骗性地出让国有土地、盗窃公有地、殖民制度、国债制度、现代税收制度、保护关税制度等手段造成劳动者与生产资料,特别是土地这一重要自然资源的分离。除了土地这一自然资源,资本原始积累还迫使劳动者同其他自然资源相分离,例如英国的《狩猎法》。打猎是当时英国乡间贫苦民众维持生计的重要手段之一,《狩猎法》对贫苦民众狩猎的禁止和严苛的惩罚措施,导致众多的农民脱离了原来的生存方式,沦为雇佣工人。《狩猎法》的实施,并未带来现代意义上的野生动物保护,因为这是一部贵族和资产阶级化的法律,它禁止贫苦民众狩猎,却允许贵族享有打猎的特权,在狩猎的对象上也是以是否具有娱乐性为标准来确定。这导致《狩猎法》产生毁灭性的后果,那些受法律保护的一些动物大大毁坏了庄稼,而另一些被疯狂捕杀的肉食动物,诸如幼年的狐狸、貂鼠等,则是有益的肉食者,可以防止啮齿类动物的过度繁殖①。

总之,新自由主义对古典自由主义私有产权和自由市场的热衷,是因为古典自由主义的论证是借自然资源存在方式的变革来助推资本主义的兴起,其目的在于维护资本主义的合法性。因此,受此制约,"看不见的手"上其实并没有根"绿色拇指"。

参考文献:

- [1]《中国社会科学院新自由主义批判文选》,北京:中国社会科学出版社,2016年。
- [2] 张旭:《〈资本论〉的当代价值》,《马克思主义研究》2017年第10期。
- [3] 朱安东、王天翼:《新自由主义在我国的传播和危害》,《当代经济研究》2016年第8期。
- [4] 何秉孟、李千:《新自由主义评析》,北京:社会科学文献出版社,2012年。
- [5] 程恩富、谢长安:《论资本主义和社会主义的混合所有制》,《马克思主义研究》2015 年第1期。
- [6] 张剑:《生态帝国主义批判》,《马克思主义研究》2017年第2期。
- [7] [美] 大卫·哈维:《新自由主义简史》,王钦译,上海:上海译文出版社,2010年。
- [8] 〔英〕卡尔·波兰尼:《大转型:我们时代的政治与经济起源》,冯钢、刘阳译,杭州:浙江人民出版社, 2007年。

(编辑·张 剑)

① Michael Perelman, Primitive Accumulation from Feudalism to Neoliberalism, Capitalism Nature Socialism, Vol. 18, No. 2, 2007, pp. 44-61.